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Cursul 13 
 

 Arta raționamentului 
 

Al doilea nivel al logicii și percepției budiste (Pramana) 
 

Inspirate după învățăturile lui Geshe Michael,  
traducere a conferințelor Lamei Dvora Tzvieli 

 
 Lecția 8 

 
 
 
Definiții și lucrurile pe care le definesc 

 

Lecția 8 vorbește despre „definiții” și despre lucrurile pe care le definesc. 
 
 
 
 
                                                              Tsen tsun 
 
Cum se spune la definiție? 
 
 
 
                                                             
                                                                  Tsennyi 
 
Tsen, este prima silabă a lui Tsennyi și Tsun, este prima silabă a lui 
 
 
 
 
                                                                     Tsunja 
 
Tsunja înseamnă un lucru definit prin definiție. 
 
Se pare că nu totul poate fi o definiție și că există anumite reguli pe care  trebuie 
să le îndeplinească o definiție, pentru ca ea să fie corectă. Trebuie să existe trei 
calități, care trebuie să fie îndeplinite în definiție. 
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Lucruri materiale și lucruri conceptuale 
 
Înainte de a ajunge la asta, trebuie să vă explic două noțiuni. Prima este: 
 
 
 
 
                                                                      Dze yu 
 
Și a doua este: 
 
 
 
                                                                     Tak yu 
 
Dze yu și Tak yu sunt două noțiuni foarte importante, asupra cărora școlile 
budiste au idei diferite. 
 
Dze - material. 
Yu - a fi existent. 
 
Deci, Dze yu este ceva care este material, și Tak yu este ceva este nominal, 
ceva care este conceptualizat, un concept. 
 
Din nou, Dze yu este ceva care există de fapt - desigur că școala Prasangika 
va intra în dispută cu asta, dar suntem în școala de logică - a Sutriștilor - așa că 
Dze yu este ceva care există de fapt, în timp ce Tak yu este un concept sau 
un nume pe care îl dăm lucrurilor.  
 
Conform școlii de logică, lucrurile care au o existență materială pot fi percepute 
fără a le construi mai întâi din diferitele lor părți și apoi a conceptualiza 
întregul.  
 
Exemplu de Dze yu - obiectele simțurilor 
 
De exemplu, obiectele celor cinci simțuri, cum ar fi culorile și formele, sau 
mintea însăși, percepții simple. Acesta sunt Dze yu. 
Desigur, că Madhyamika  nu va fi de acord cu acest lucru, dar rămânem în 
școala de logică pentru moment. 
 
Deci, școala de logică spune că lucruri precum culorile, sunetele sau lucrurile 
pe care le percepem prin cele cinci simțuri, acestea sunt Dze yu. Acestea sunt 
lucruri reale. Inclusiv mintea însăși, care este conștientă de aceste lucruri și 
există cu adevărat. 
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Un exemplu de Tak yu - concepte și nume 
 
Tak yu este orice lucru la care mai întâi ne uităm la diferitele părțile ale sale și 
apoi să le punem împreună și îi dăm un nume. 
 
Școala de logică ar spune că pentru a percepe lucrurile care au existență 
nominală trebuie mai întâi să percepem diferitele părți și apoi să le punem 
împreună. 
 
Am vorbit mai devreme de conștiința și de curentul de conștiință. Deci, ce este 
curentul de conștiință? Va fi Tak yu; luăm momentele de conștiință, le punem 
împreună, și avem un curent de conștiință și asta va fi un concept. Va fi Tak yu. 
Spre deosebire de momentele de conștiință, care sunt Dze yu, în această școală. 
 
Un alt exemplu de Tak yu este mașina. Ce este o mașină? Este un cumul  de 
piese: roți, ușă, capotă, motor, volan, și așa mai departe. Le adunăm pe toate 
împreună și dăm un nume „mașină”. 
 
Omul, este Tak yu, este un concept. Luăm un grup de părți: mâini, picioare și 
așa mai departe, și îi dăm un nume - om și apoi va fi Tak yu. 
 
De exemplu, cum o percep pe Livia? Mă uit la trupul Liviei care stă în fața mea, 
care după această școală de gândire il percep direct, și este Dze yu, este ceva 
material, real, pentru că o percep cu simțul văzului chiar acum; Eu, trag 
concluzia datorită comportamentul ei că are minte; leg corpul și mintea, pe 
care nu le percep direct cu simțurile mele, dar ajung la concluzia că are o minte, 
din comportamentul ei, și împreună spun: „Aceasta este Livia”. Deci, Livia va fi 
tak yu, va fi un concept, va fi ceva care există prin conceptualizare. 
 
Deci, ceva ce există prin intermediul unui concept pe care l-am pus pe o colecție 
de părți, dintre care cel puțin una, conform acestei școli, ar fi Dze yu, este ceva 
ce există. 
 
Întrebare: Când văd corpul unei persoane, mă refer la el ca Dze yu? 
 
Răspuns: Conform acestei școli, corpul unei persoane va fi Dze yu, deoarece 
este perceput de simțurile mele. Școala spune: lucru perceput de cele cinci 
simțuri, este perceput direct, el există acolo, și nu trebuie să conceptualizez. 
Dacă vreau să trec dincolo de corp, dacă vreau să văd că nu există numai un 
corp, ci că există o persoană acolo, atunci îmi spun: „Bine, ea scrie, uneori este 
mulțumită, uneori nu, asta înseamnă ca are minte. Deci există un corp, există o 
minte, bineînțeles, ea este o ființă umană. Atunci  ființa umană va fi Tak yu. 
Ființa umană va fi un concept, o idee generală. 
 
Școala Prasangika va spune că și corpul este un concept, dar acum nu trebuie 
să spunem asta. 



 
                                                                    Cursul 13 – Arta raționamentului 
  

Lecția 8                                                                                                                                                     Pagina 4 
 
 

 
Trei calități care trebuie să fie prezente pentru ca ceva să fie o definiție. 
 
 
 
                                               Dze yu chusum tsangwa 
 
Sum - trei, 
Chu - calitate sau lucru, 
Tsangwa - complet. 
 
Dze yu chusum tsangwa înseamnă trei calități care trebuie să fie prezente 
pentru ca ceva să fie o definiție. 
 
Acum vom numi care sunt aceste trei calități. 
 
1. În general vorbind, este o definiție. 
 
 
 
 
                                                  Chir tsennyi yinpa 
 
Cuvântul Chir l-am văzut în dezbatere. El înseamnă „Pentru că...” Când dăm 
argumentul 3 din silogism, spunem: „Pentru că...” . În tibetană, 
acest cuvânt va veni la sfârșit. Noi spunem la început „Pentru că este albastru”, 
„Pentru că este roșu”. Yin pa e chir - pentru că este. 
 
 
 
 
                                                                                    Yin pa e Chir 
 
Cuvântul Chir din prima frază, are o ortografie diferită și are un alt înțeles. 
Chir înseamnă în general. 
Tsennyi - definiție, 
Yinpa - este. 
 
 
 
 
 
Când spunem Yinpe chir, cuvântul Yinpa înseamnă a fi. 
 
Deci, prima proprietate a unei definiții este ca, în general, ar trebui să sune 
ca o definiție. Sau în general vorbind, este o definiție. 
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Exemplu: 
 
Un exemplu de definiție ar fi definiția focului. Cum definim focul? „Ceva care 
este fierbinte și arde”. Sună ca o definiție. Asta ar spune tibetanii.  
 
Dar încă nu este suficient. Chiar dacă în general sună ca o definiție, tot nu este 
o definiție corectă. 
 
2. Definiția ar trebui să se aplice perfect exemplului clasic 
 
 
 
 
                                          Rang gi tsen shyi tengdu druppa 
 
Tsenshyi - exemplu clasic, sau reprezentativ, sau un exemplu important 
sau ceva care ne ajută să definim. 
Tengdu - deasupra, 
Drupa - există. 
 
Rang gi tsen shyi tengdu druppa înseamnă definiția pe care o dăm, ar 
trebui să se aplice unui fel de exemplu clasic, unui caz reprezentativ. 
 
Exemplu - lucrul care funcționează 
 
Dacă vă mai amintiți am dat definiția lui Ngupo - lucrul care funcționează.  Ce 
este un lucrul care funcționează? Este ceva care face ceva. 
Deci ar trebui să se aplice unui exemplu clasic. Exemplul clasic este ulciorul de 
apă. Ce face ulciorul de apă ? El ține apa.  
 
Definițiile sunt foarte importante pentru că ele definesc lucrurile care există în 
lumea noastră. 
 
3. Definiția definește doar ceea ce ar trebui să definească și nimic altceva 
 
 
 
             
                                                 Shen gyi tsennyi mayinpa 
 
Shen - alt lucru, 
Gyi- al, 
Tsennyi- definiție, 
Mayinpa - nu este. 
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Adică, nu poate fi o definiție pentru orice altceva. Ea trebuie să fie precisă și 
să se aplice numai la lucrul definit. 
 
Deci, 

 Definiția ar trebui, în general, să sune ca o definiție, 
 Ar trebui să se aplice exemplelor tipice, și 
 Ea nu definește altceva, adică este precisă. 

 
Dacă vreau o definiție a lucrurilor care funcționează, atunci definiția nu va 
permite să mă strecor în lucruri care nu funcționează. Definiția trebuie să 
definească exact ceea ce ar trebui să definească, și nimic mai mult.  
 
Deci, acestea sunt cele trei calități care trebuie să fie prezente pentru ca 
ceva să fie o definiție. 
 
Trei calități conceptuale ale lucrului definit  
 
Acum vom vorbi despre trei calități ale lui Tsunja - lucrul definit, lucrul pe care 
căutăm să îl definim.  
 
1. În mod general, lucrul definit ar trebui să fie ceva care poate fi definit. 
Ce înseamnă asta? Că el trebuie să fie existent. 
 
2. Ar trebui să se aplice unui exemplu tipic, unei funcții tipice. Cuvintele 
„lucru care funcționează” ar trebui să se aplice unui ulcior de apă. 
 
3. Lucrul definit nu mai trebuie definit prin nicio altă definiție. Cu alte 
cuvinte, nu permitem două definiții pentru același lucru. 
 
Trebuie să existe o corespondență unu-la-unu între definiții și lucrurile 
pe care le definesc 
 

 Definiția ar trebui să definească exact ceea ce ar trebui să definească și 
nimic mai mult. 

 
 Și pe de altă parte, lucrul care este definit, să nu mai aibă și o altă 

definiție. 
 
Proprietățile materiale și proprietățile conceptuale ale unei definiții 
 
În definiția unei definiții bune (mai sus), aceste trei calități sunt numite cele 
trei calități materiale. În definiția a ceva de definit, ele sunt numite cele trei 
calități conceptuale. 
 
Motivul pentru aceasta poate fi că lucrul pe care îl definim, de exemplu, „foc”, 
este un lucru conceptual, în timp ce definiția, „fierbinte și arde” este mai mult 
un lucru material tangibil. 
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Lucrul pe care îl alegem, ca exemplu clasic ar trebui să combine calitățile atât 
ale definiției, cât și ale lucrului definit într-un singur obiect. De exemplu, un 
ulcior de apă ar trebui să fie atât un lucru care funcționează (lucru definit), cât 
și un lucru care îndeplinește o funcție (definiția). 
 
Ken Rinpoche spunea: „Nu este clar de ce”. Dar aceasta este obiceiul în 
literatură. Faptul că vi le dăm este să vă permită să citiți literatură avansată, 
într-o zi în viitor. 
 
Exemple reprezentative 
 
Am vorbit despre exemple clasice, reprezentative. Aceste exemple ar trebui să 
fie ceea ce se numește: 
 
 
 
                                                                     
                                                                 Shitun 
 
Shintun înseamnă că există o bază armonică. 
 
În mod normal, exemplul ar trebui să fie Shitun, adică ar trebui să existe un 
numitor comun între calitățile definiției și lucrul definit. Cele trei calități 
materiale și cele trei calități conceptuale ar trebui să se aplice exemplului. 
 
Exemplu: Definiția percepției directe valide 
 
 
 
 
             Sardu miluway shepa gang shik tokdrel matrulway shepa 
 
Aceasta este o definiția lui Tsema - percepția validă. 
 
Vom trece peste definiție și vom face legătura cu ceea ce am spus înainte. Avem 
aici un exemplu de definiție importantă. 
 
Sardu - proaspăt, 
Miluway - infailibil, 
Shepa - starea minții, 
Tok - concept, 
Tokdrel - liber de concept, lipsit de conceptualizare, 
Matrulway - infailibil, fără greșeală, 
Gang shik  - și A și B. 
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Definiția percepției directe valide este o stare a minții proaspătă, 
infailibilă, care este lipsită de conceptualizare și fără greșeală.  
 
Vă voi explica ce înseamnă. Să începem de la sfârșit. 
 

 Matrulway, este o stare a minții infailibile, care nu greșește, adică nu 
este sub influența drogurilor, alcoolului, geloziei sau uri. Este starea 
minții normale, a unui om normal. 

 
 Tokdrel înseamnă că atunci când vorbim despre o percepție validă, nu 

trecem printr-un proces de conceptualizare. În această școală, percepția 
validă nu este că eu am făcut Tak yu. Adică spunem: „O, aici este un corp, 
trebuie să aibă minte, trebuie să fie o ființă umană ...” Nu, nu, nu. Pentru 
ca ea să fie o percepție validă, ea nu trece printr-un proces de 
conceptualizare. 

 
 Sardu miluway shepa este o percepție proaspătă și infailibilă. Ce 

înseamnă proaspătă? Spre deosebire de ceva ce vine din memorie. În 
această școală, ceea ce vine din memorie nu este considerat o percepție 
validă.  

 
 Aceasta nu este o simplă definiție a unei percepții valide pentru că nu 

am permis conceptualizarea aici. Deci, aceasta este o percepție validă 
directă. 

 
Deci, definiția percepției directe valide este percepția proaspătă, 
infailibilă, care nu conceptualizează, într-o stare a minții care nu greșește. 
 
Definițiile exacte ajută la obținerea unei înțelegeri exacte 
 
De ce trebuie să trecem peste toate aceste definiții și noțiuni? 
Pentru ce avem nevoie de definiții? Pentru că vrem să ajungem la o înțelegere 
exactă a vacuității, a iluminării, a lui Buddha, a Nirvanei. 
 
1. O definiție bună elimină concepțiile greșite 
 
Scopul acestor definiții este să elimine ideile greșite despre lucrul definit. 
Acești termeni se adresează percepțiilor greșite comune despre lucrul definit. 
 
 
 
                                                            Loktok selwa 
 
 
Selwa - a elimina, 
Lok - nu este corect. 
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Loktok selwa înseamnă că nu permite idei greșite despre ceea ce este 
percepția directă validă.  
 
De exemplu, în definiția de mai sus a unei „percepții valide directe:” 
 
• Termenul „nu greșește” elimină ideea greșită că „percepțiile directe sunt 
întotdeauna corecte” (unii oameni au considerat orice percepție directă ca fiind 
corectă chiar dacă a fost distorsionată). 
• Termenul „liber de conceptualizare” elimină, de asemenea, ideea greșită că 
„percepțiile cu conceptualizare ar putea fi directe”. 
 
Am dat exemplul Nirvanei. Și am spus că în școlile inferioare, când cineva 
ajunge la Nirvana, totul încetează: mintea încetează, corpul încetează. O 
definiție bună a Nirvanei nu va permite să se ajungă la asemenea concluzii. 
 
În cursul 2, am dat definiția Nirvanei - „Încetarea rezultată în urma analizei 
individuale, și care constă în eliminarea completă a tuturor obstacolelor 
afecțiunilor mentale, fără excepție”. 
 
Fiecare detaliu al definiției are scopul să nu permită o înțelegere greșită. Să 
definească exact ce este Nirvana. 
 
Sau, când vorbim despre vacuitate, vrem să infirmăm ideea pe care o au 
oamenii despre vacuitate, adică să-și golească capul de gânduri. Când vorbim 
de vacuitatea, vorbim despre lipsa existenței de sine a lucrurilor. 
 
2. O definiție bună va exclude lucruri care sunt diferite de lucrul definit.  
 
O altă calitate pe care trebuie să o aibă definiția, este să excludă lucruri care 
sunt diferite de lucrul definit. 
 
 
 
                     
                                                       Rik mitun selwa 
 
Mitun - diferit, 
Rik - tip, 
Selwa - a elimina. 
 
Deci, definiția bună elimină lucrurile care sunt diferite de lucrul definit.  
 
De exemplu, în cazul definiției pe care am dat-o percepții valide directe, nu 
permite percepții care sunt deductive, Jepak tsema, nu permite percepții care 
nu sunt valide, în general lucruri care nu ar trebui să fie în definiție. Definiția 
trebuie să fie precisă. 
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Exemplu: percepție directă validă 
 
Când spunem că percepția este proaspătă și infailibilă: 
 

 Am eliminat lucrurile care veneau din memorie, pentru că acum este o 
percepție directă validă. 

 
 Am eliminat stările minții care sunt greșite, care sunt sub influența  

alcoolului și așa mai departe. 
 

 Am eliminat Jepak tsema care este legată de gândire și conceptualizare. 
Ea nu este permisă aici, pentru că este Ngunsum tsema, percepție 
directă validă. 

 
Deci, toate părțile acestei definiții ne dau înțelegerea exactă a percepției directe 
valide. 
 
Nu toate școlile budismului definesc percepția validă în acest fel. Dar în școala 
de logică aceasta este definiția exactă a percepției directe valide. 
 
Întrebare: De ce este important să „nu trecem prin procesul de 
conceptualizare”? 
 
Răspuns: Pentru că vrem să definim o percepție directă validă. Definiția pe 
care am dat-o aici este a percepției directe valide. Dacă nu scriem în definiție 
că nu există un proces de conceptualizare, atunci această definiție se va aplica 
și unei percepții valide care nu este directă, care, de exemplu, se realizează prin 
deducție. Și nu vrem asta. 
 
Ceea ce dorim aici nu este doar să învățăm definiția unei percepții directe 
valide în momentul de față, ci să înțelegem nevoia de precizie în definiții. Ar 
trebui să definească exact ceea ce spun și să nu permită lucruri care sunt în 
afara definiției. 
De exemplu, în cursul 2, într-una dintre lecții, există definiția lungă a 
bodhicittei. Fiecare detaliu al ei este: să includă tot ce ar trebui inclus și să nu 
includă tot ce nu ar trebui inclus. Și să nu permită idei greșite despre ce este 
bodhicitta. 
 
Deci, uneori, aceste definiții devin foarte complexe și lungi și spunem  „dar de 
ce trebuie să ne complicăm atât? Fiecare detaliu are un scop anume. În 
dezbateri trebuie să fim preciși când definim, astfel încât să nu permitem un 
argument greșit”. 
 
Întrebare: Când intră spermatozoizii în ovul, momentele de tranziție? Nu 
înțeleg când intră. 
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Răspuns: Când am desenat spermatozoizii și ovulul și așa mai departe, acest 
lucru nu aparține școlii Sutriștilor. Ea nu neagă că lucrurile au început. Ea 
vorbește despre cauze și efecte și despre început-mijloc-sfârșit. Ceea ce v-am 
spus este punctul de vedere al școlii Madhyamika Prasangika asupra vacuității, 
concepția lui Arya Nagarjuna despre vacuitate, iar el nu aparține de această 
școală. Aceasta este explicația ultimă de care avem nevoie. 
 
Această școală de gândire nu ne poate elibera de samsara, dar ne poate ajuta 
să ne rafinăm suficient logica, astfel încât mai târziu să putem naviga cu 
ajutorul ei. Și acesta este rolul ei. 
 
Când spunem că lucrurile nu încep și nu se termină, nu este unul, nu sunt multe, 
nu ține de această școală de logică. Această școală vorbește despre Dze yu, 
lucrurile pe care le percep cu ajutorul celor cinci simțuri, școala le acceptă ca 
fiind existente. Vedem un corp acolo, așa că corpul există pentru ea. Fapt care 
pentru școala Parasangika Madhyamika nu este corect. 
 
De aceea, Dze yu și Tak yu sunt importanți pentru această școală. În cursul 15 
vom intra mai profund în ea. 
 
 


